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Sondajul a fost sponsorizat de Ambasada SUA

Scop: evaluarea atitudinilor față de relațiile de securitate bilaterale și multilaterale ale țării

Obiective:

⏤ Determinarea opiniei cetățenilor cu privire la cele mai importante probleme cu care se 
confruntă Moldova și evaluarea percepției amenințărilor la adresa Republicii Moldova ca 
stat și a securității personale a persoanelor care locuiesc în Moldova;

⏤ Evaluarea înțelegerii cetățenilor cu privire la securitatea națională și evaluarea percepțiilor 
asupra securității naționale și publice în Moldova;

⏤ Evaluarea cunoștințelor instituțiilor de securitate publică din Moldova și evaluarea atitudinii 
cetățenilor față de aceste instituții, precum și de organizațiile internaționale de securitate;

⏤ Determinarea gradului de cunoaștere a cetățenilor despre NATO și proiectele sale în 
Moldova; măsurarea atitudinilor privind parteneriatul dintre NATO și Moldova;

⏤ Aprecierea cunoștințelor și a atitudinii cetățenilor față de parteneriatele militare 
internaționale ale Republicii Moldova;

⏤ Stabilirea asocierilor cetățenilor cu "neutralitatea de stat" și a percepțiilor privind impactul 
neutralității asupra securității naționale.

SCOP ȘI OBIECTIVE
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Studiu cantitativ național reprezentativ (malul drept)

Eșantion colectat: 2282 de cetățeni, vârsta 18+ ani

Marja de eroare: ± 2.1% la	un	interval	de	încredere	de	95%

Colectarea datelor: CATI –Interviuri Telefonice Asistate de Calculator

Perioada de colectare: Noiembrie 2017– Ianuarie 2018

METODOLOGIE
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Profil demograficEșantion

Regiune Mediu Nr.	Q %	

Chișinau
Urban 496 22
Rural 47 2

Nord

Grup 1
Urban 55 2
Rural 123 5

Grup 2
Urban 61 3
Rural 132 6

Grup 3
Urban 132 6
Rural 161 7

Centru

Grup 4
Urban 40 2
Rural 135 6

Grup 6
Urban 35 2
Rural 188 8

Grup 7
Urban 45 2
Rural 114 5

Sud

Grup 8
Urban 44 2
Rural 127 6

Grup 9
Urban 22 1
Rural 79 3

Grup 10
Urban 40 2
Rural 63 3

Grup 11
Urban 44 2
Rural 99 4

Total 2282 100

Grup Respondenți %	

Sex Bărbați 1065 47
Femei 1217 53

Grupele	de	
vârstă

18	– 29	 566 25
30	– 49	 758 33
50+	 958 42

Regiune

Chisinau 543 24
Nord 664 29
Centru 557 24
Sud 518 23

Mediu
Chisinau 543 24
Urban 518 23
Rural 1221 54

Consum	
media

Nu	privesc	conținut	media	Rusesc 1104 48
Privesc	conținut	media	Rusesc 794 35
Nu	privesc	televizorul 331 15
Ns/Nr 53 2

Studii

Medii	nefinisate	sau	mai	puțin 142 6
Medii 590 26
Profesionale/tehnice 805 35
Superioare	incomplete/superioare 710 31
Ns/Nr 35 2

Etnia

Români 194 9
Moldoveni 1692 74
Ruși 104 5
Ucraineni 125 5
Găgăuzi 90 4
Alta 51 2
Ns/Nr 26 1

Total 2282 100
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Aspecte generale
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OPINIA DESPRE CELE MAI IMPORTANTE PROBLEME CU CARE SE 
CONFRUNTĂ REPUBLICA MOLDOVA LA MOMENT

⏤ Potrivit	cetățenilor,	problemele	cele	mai	
importante	din	Moldova	sunt	șomajul	și	corupția.	
În	plus,	cetățenii	au	subliniat	faptul	că	salariile	și	
pensiile	scăzute,	precum	și	sărăcia,	reprezintă	
probleme	majore.

⏤ Mai	mulți	tineri	cu	vârsta	de	18-29	de	ani	decât	
populația	în	vârstă	consideră	că	anume	corupția	
este	o	problemă	majoră.

⏤ Privind	diferențele	regionale,	menționăm	că	
populația	din	capitală	este	mai	predispusă	să	
spună	că	anume	corupția	reprezintă	o	problemă	
majoră	pentru	țară	(34%	din	Chișinău	
menționează	acest	lucru),	în	timp	ce	30%	
cetățeni	din	alte	așezări	urbane	și	38%	- din	
mediul	rural	se	plâng	de	șomaj.

Q2. Care sunt cele mai importante probleme cu care se confruntă Moldova la moment? Vă rugăm să enumerați trei cele mai importante probleme, începând cu cea mai 
importantă (întrebare deschisă)
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Șomaj
Corrupție
Salarii	mici

Sărăcie
Pensii	mici
Emigrație

Criza	politică
Criza	economică

Putere	executivă	ineficientă
Prețuri	înalte,	creșterea	prețurilor

Sistem	medical	ineficient,	sal	dezvoltat
Infrastructura	drumurilor	slab	dezvoltată

Criminalitatea
Sistem	de	învățământ	slab	dezvoltat

Servicii	comunale	scumpe
Nivel	scăzut	de	trai

Populație	indiferentă
Servicii	sociale	slab	dezvoltate

Guvern	indiferent
Instabilitate,	haos	în	țară

Lipsa	independenței
Politicieni	necompetență
Conflictul	Transnistrean

Alta
Ns/Nr

1-a	mențiune
Toate	mențiunile
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Emigrație,	depopulare
Criza	economică

Criza	politică
Corupția
Sărăcia

Conflictul	transnistrean
Pierdere	statalității

Șomajul
Guvern	deficient

”Furtul	miliardului”
Diviziune	socială
Datoria	externă

Război	civil
Potențial	război

Amenințări	din	partea	Rusiei
Amenințări	din	partea	României,	unirea	cu	România

Atacuri	teroriste
Lipsa	independenței,	influența	altor	state

Pierderea	independenței	din	cauza	unirii	cu	o	țară/uniune
Amenințări	din	parte	UE,	unire	cu	UE

Invazia	armatelor	altor	state
Relații	proaste	cu	alte	state

Alta
Nu	sunt	riscuri

Ns/Nr
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1-a	mențiune

Toate	mențiunile

69%

39%

OPINIA DESPRE CELE MAI MARI AMENINȚĂRI LA SECURITATEA
REPUBLICII MOLDOVA CA STAT

Q5. Care sunt cele mai serioase riscuri / amenințări pentru Moldova ca stat la moment? Vă rugăm să menționați trei riscuri, începând cu cel mai serios (întrebare deschisă)

⏤ Majoritatea	cetățenilor	menționează	
amenințările	interne	la	securitatea	
națională	a	Republicii	Moldova	- astfel,	
se	înregistrează	până	la	69%	referințe	
la	amenințări	interne.	Cetățenii	se	tem	
în	cea	mai	mare	măsură	de	emigrare	si	
depopulare,	dar	fiecare	al	zecelea	
cetățean	este,	de	asemenea,	îngrijorat	
de	efectul	crizei	economice	și	al	crizei	
politice.

⏤ Dintre	amenințările	externe,	cea	mai	
mare	frică	este	un	război	potențial	-
12%	au	menționat	această	amenințare.

⏤ Cetățenii	care	urmăresc	mass-media	
non-rusă	menționează	mai	des	că	Rusia	
reprezintă	amenințări	la	adresa	
Moldovei	(7,6%,	față	de	3%	dintre	cei	
care	urmăresc	presa	rusă).	Pe	de	altă	
parte,	ultimul	grup	spune	că	există	
amenințări	din	partea	României	(6,4%,	
față	de	3,6%	din	grupul	anterior).
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OPINIA DESPRE CELE MAI MARI AMENINȚĂRI LA SECURITATEA 
PERSONALĂ A PERSOANELOR CARE LOCUIESC ÎN MOLDOVA

⏤ Se	consideră	că	amenințările	sociale	reprezintă	
cele	mai	mari	riscuri	pentru	securitatea	
persoanelor	din	Republica	Moldova	- 68%	dintre	
respondenți	au	menționat	că	amenințările	sociale	
sunt	cele	mai	mari.

⏤ Sărăcia	și	corupția	sunt	cele	mai	frecvent	
menționate	riscuri	pentru	siguranța	persoanelor.

⏤ Amenințările	externe	sunt	semnalate	drept	riscuri	
primare	de	către	10%	din	populație.	Dintre	
aceștia,	aproape	jumătate	crede	că	exisă	riscul	
războaielor	cu	alte	state.

Q6. Care credeți că sunt cele mai importante riscuri care amenință siguranța personală a oamenilor care trăiesc în Republica Moldova la moment? (un răspuns pe coloană)
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35

Sărăcia
Corupția

Emigrarea
Criza	economică	și	financiară

Instabilitate	politică	(războiul	politic)
Servicii	medicale	proaste

Crime	violente
Sistem	de	justiție	ineficient

Diviziune	socială
Consumul	de	alcool

Propaganda
Violența	în	familie

Crime	minore
Război	civil

Încălcarea	regulilor	de	criculație
Amenințări	la	libertatea	presei

Extremism	religios
Războaie	cu	alte	state

Insecuritatea	frontierelor	RM
Crime	cibernetice

Armata	nr.	14	din	Transnistria
Terorism

Probleme	de	mediu	și	schimbarea	climei
Dezastre	naturale
Dezastre	nucleare

Alta
Niciuna
Nș/Nr
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Q10. În viziunea Dvs., ce impact au următoarele asupra sentimentului Dvs. de siguranță personală? 
(un răspuns pe rând)

IMPACTUL DIFERITOR ASPECTE ASUPRA SENTIMENTULUI DE SIGURANȚĂ 
AL CETĂȚENILOR

⏤ Aspectele	legate	de	situația	economică	
și	ocuparea	forței	de	muncă	din	
Moldova	au	tendința	de	a	avea	un	
impact	negativ	asupra	sentimentului	
de	siguranță	al	populației.	Până	la	două	
treimi	dintre	cetățeni	a	afirmat	că	sunt	
afectați	oarecum	negativ	sau	foarte	
negativ	de	acestea.

⏤ Pe	de	altă	parte,	respectarea	
drepturilor	și	libertăților	fundamentale	
tinde	să	aibă	un	efect	pozitiv	sau	niciun	
impact	asupra	sentimentului	de	
siguranță	al	cetățenilor.	
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Situația	economică	din	Moldova

Situația	ocupării	forței	de	muncă	în	Moldova

Respectarea	drepturilor	și	libertăților	fundamentale

Situația	financiară	a	gospodăriei	proprii

Un	impact	foarte	pozitiv
Impact	oarecum	pozitiv
Niciun	impact
Impact	oarecum	negativ
Impact	foarte	negativ
Nș/	Nr
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Q9. În ce măsură sunteți satisfăcut de ceea ce face conducerea țării în privința următoarelor: 
(un răspuns pe rând)

NIVELUL DE SATISFACȚIE REFERITOR LA MODUL ÎN CARE CONDUCEREA 
ȚĂRII SOLUȚIONEAZĂ PROBLEMELE MAJORE

⏤ În	general,	populația	nu	este	
mulțumită	de	acțiunile	conducerii	
împotriva	amenințărilor	sociale	la	
securitatea	țării.

⏤ Cetățenii	sunt	cel	mai	puțin	mulțumiți	
de	ceea	ce	face	conducerea	pentru	a	
preveni	spălarea	banilor,	corupția	și	
emigrarea.
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Q21. În ce măsură următoarele aspecte ar trebui să fie o prioritate pentru Guvernul  R.Moldova? 
(un răspuns pe rând)

MĂSURA ÎN CARE DIFERITE ASPECTE AR TREBUI SĂ CONSTITUIE O 
PRIORITATE PENTRU GUVERNUL RM

⏤ Cetățenii	consideră	că	
prioritatea	de	bază	a	Guvernului	
este	securitatea	națională	- 78%	
au	spus	că	ar	trebui	să	fie	o	
prioritate	într-o	mare	măsură	și	
într-o	măsură	destul	de	mare.

⏤ Pentru	tinerii	în	vârsta	de	18-29	
de	ani,	justiția	ar	trebui	să	fie	
prioritatea	de	bază	a	
Guvernului.
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Justiția

Securitatea	Națională

Accesul	la	informație	și	lupta	împotriva	propagandei

Integrarea	europeană

5	-	În	mare	măsură
4
3
2
1	-	Deloc
Nș/Nr



12NIVELUL DE PATRIOTISM

⏤ Marea	majoritate	a	cetățenilor	se	
consideră	patrioți.

⏤ Dintre	cei	90%	care	se	consideră	
patrioți,	puțin	peste	două	treimi	
spune	că	sunt	cu	siguranță	patrioți.

⏤ Datele	dezagregate	demonstrează	că,	
odată	cu	vârsta,	tendința	de	a	se	
declara	cu	siguranță	patriot	crește.	
Astfel,	în	timp	ce	53%	dintre	cetățenii	
din	grupa	de	vârstă	18-29	de	ani	spun	
că	sunt	cu	siguranță	patrioți,	64%	
dintre	persoanele	cu	vârste	între	30-
49	de	ani	și	71%	cu	vârsta	de	peste	50	
de	ani	pretind	aceeași	stare.

Q18. Vă considerați un patriot al Republicii Moldova? (un răspuns)

90% 9%Se consideră patrioți în 
oarecare măsură

Nu se 
consideră
patrioți

64 26 7 2

Cu	siguranța	da
În	oarecare	măsură	da
În	oarecare	măsură	nu
Cu	siguranță	nu
Nș/Nr
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⏤ Aproape	jumătate	dintre	cetățenii	
Republicii	Moldova	a	declarat	că	va	
lupta	cu	siguranță	pentru	Republica	
Moldova	într-un	eventual	război,	în	
timp	ce,	adițional,	27%	sunt	deciși	să	
lupte	pentru	țara	lor	într-o	anumită	
măsură.

⏤ Bărbații,	cetățenii	mai	în	vârstă	și	
locuitorii	așezărilor	urbane,	în	afara	
capitalei,	și	din	zonele	rurale	sunt	mai	
predispuși	să	spună	că	vor	lupta	
pentru	țară.

DISPONIBILITATEA DE A LUPTA PENTRU ȚARĂ ÎN CAZ DE RĂZBOI

Q19. În eventualitatea unui război, ați fi gata să luptați pentru țara Dvs.? (un răspuns)

Sunt gata să apere 
țara

Nu sunt gata să
apere țara76% 20%

49 27 13 7 5

Cu	siguranța	da
În	oarecare	măsură	da
În	oarecare	măsură	nu
Cu	siguranță	nu
Nș/Nr
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Percepții legate de 
Securitatea Națională
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Q3. Cum înțelegeți cuvintele: „Securitate Națională”? (cum ați defini conceptul) (întrebare deschisă) 

ÎNȚELEGEREA CONCEPTULUI DE SECURITATE NAȚIONALĂ

⏤ Cetățenii	definesc	securitatea	națională	cel	mai	
des	ca	siguranța	populației	și	siguranța	statului.

⏤ Pentru	unii	securitatea	națională	înseamnă	
pacea	și	lipsa	amenințărilor	externe.

⏤ Alți	cetățeni	au	definit	securitatea	națională	ca	
fiind	securitatea	militară,	neutralitatea	sau	
respectarea	drepturilor	omului	și	a	statului	de	
drept.
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14
22

Siguranța	populației,	protecția	cetățenilor
Siguranța	statului,	stat	protejat

Pace,	lipsa	amenințărilor	 externe,	lipsa	războaielor
Securitate	militară,	armată	dotată

respectarea	drepturilor	omului,	stat	de	drept,	justiție
Sentiment	de	siguranță

Independența	 statului,	lipsa	influenței	altor	state
Integritate	teritorială,	siguranța	frontierelor

Stat	securizat
Echilibru	social

Grija	statului	față	de	popor
Stabilitate	economică,	creștere	economică

Poliție	competentă
Prosperitate,	standarde	de	trai	înalte

Armată	națională	competentă
Relații	bune	cu	alte	state

Guvern	stabil
Neutralitate	de	stat

Viitor	asigurat
Unitatea	poporului,	patriotism

Stabilitate	politică
Lipsa	criminalității

Asigurarea	ocupării	 forței	de	muncă
Alta

Nș/Nr
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Q4.Care dintre următoarele reprezintă securitatea națională (răspuns multiplu)

ACORDUL CU DIFERITE ASPECTE CARE REPREZINTĂ SECURITATEA 
NAȚIONALĂ

⏤ Cetățenii	percep	securitatea	și	
securitatea	militară	a	statului	
împotriva	atacurilor	teroriste	
ca	fiind	aspectele	cele	mai	
asociate	cu	cele	ale	securității	
naționale.

⏤ Securitatea	politică	și	
securitatea	cibernetică	sunt	cel	
mai	puțin	asociate	cu	
securitatea	națională.

⏤ Securitatea	cibernetică	este	
mai	puțin	asociată	cu	
securitatea	națională	de	către	
cetățenii	cu	vârste	de	peste	50	
de	ani	și	cetățenii	din	afara	
capitalei.

85

83

81

80

78

72

71

2

0% 50% 100%

Securitate	militară-	securitatea	statului	împotriva	invaziei	altor	state

Securitatea	statului	împotriva	atacurilor	teroriste

Securitate	economică	- crearea	și	menținerea	 locurilor	de	muncă

Securitate	de	mediu	- securitatea	statului	împotriva	amenințărilor	de	mediu

Securitatea	statului	împotriva	spionajului

Securitate	politică	- securitatea	statului	împotriva	amențărilor	la	suveranitate

Securitate	cibernetică	- securitatea	națiunii	împotriva	atacurilor	asupra	sistemelor	…

Alta

Da Nu
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CONȘTIENTIZAREA INSTITUȚIILOR CARE ASIGURĂ SECURITATEA 
NAȚIONALĂ A STATULUI

⏤ Cel	mai	des	menționată	instituție	
care	asigură	securitatea	națională	a	
RM	este	poliția	(38%	din	cetățeni	au	
numit	această	instituție).	În	plus,	
18%	dintre	cetățeni	au	declarat	că	
MAI	asigură	securitatea	națională.	Cu	
toate	acestea,	29%	din	populație	a	
afirmat	că	armata	și,	în	general,	
militarii	asigură	securitatea	
națională	a	țării.	În	timp	ce	10%	s-au	
referit	la	Serviciul	de	Informații	și	
Securitate	ca	organism	care	
garantează	securitatea	statului,	iar	
8%	au	menționat	Ministerul	
Apărării.

Q11. Ce instituții asigură securitatea națională în Republica Moldova? (întrebare deschisă)
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Poliția
Militarii,	armata

Ministerul	Afacerilor	Interne
Parlamentul,	Guvernul

Serviciul	de	Informații	și	Securitate
Ministerul	Apărării
Sistemul	de	Justiție

Președintele
CNA

Ministerul	de	Justiție
Poporul

Autoritățile	locale
Procurorii

Altele
Niciuna
Nș/Nr

1-a	mențiune
Toate	mențiunile
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Q7. Cât de asigurată credeți că este securitatea națională a Moldovei în privința următoarelor aspecte? (un răspuns pe rând)

OPINIA DESPRE NIVELUL DE ASIGURARE A DIFERITOR ASPECTE ALE 
SECURITĂȚII NAȚIONALE

⏤ Opiniile	cetățenilor	sunt	împărțite	în	ceea	ce	
privește	nivelul	de	asigurare	a	aspectelor	de	
securitate:	48%	consideră	că	securitatea	militară	nu	
este	asigurată	într-o	anumită	măsură,	iar	44%	cred	
că	securitatea	militară	este	asigurată	într-o	oarecare	
măsură.

⏤ Bărbații	tind	să	creadă	într-o	măsură	mai	mare	(+	
16%)	că	securitatea	militară	nu	este	asigurată.

⏤ Aspectul	considerat	de	o	proporție	mai	mare	(59%)	
că	nu	este	asigurat	este	securitatea	publică.

⏤ Spre	deosebire	de	cetățenii	cu	vârste	de	peste	50	de	
ani,	tinerii	cred	că	securitatea	publică	este	mai	
asigurată	(+	17%).

10

8

7

6

34

41

32

31

25

26

28

32

23

20

26

27

8

5

6

3

Securitate	militară

Protecția	civilă

Securitatea	de	stat

Securitatea	publică

Total	asigurată
Oarecum	asigurată
Oarecum	neasigurată
Total	neasigurată
Nș/Nr
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Q8. În ce măsură sunteți de acord sau nu sunteți de acord cu următoarele afirmații despre securitatea publică? 
(un răspuns pe rând)

ACORDUL CU REFERIRE LA AFIRMAȚIILE DESPRE SECURITATEA 
PUBLICĂ ÎN MOLDOVA, UE ȘI RUSIA

⏤ Cetățenii	tind	să	evalueze	așezarea		
geografică	și	vecinătatea	lor	ca	fiind	mai	
sigure	decât	Moldova	în	general.

⏤ De	asemenea,	se	pare	că	mai	mulți	
cetățeni	moldoveni	sunt	de	acord	că	
Moldova	este	un	loc		mai	sigur	de	trai	
decât	acceptă	că	UE	este	un	loc	sigur.

⏤ Dintre	locurile	de	trai	evaluate,	Rusia	
pare	a	fi	percepută	ca	fiind	cea	mai	puțin	
sigură.

31

41

41

30

19

37

38

35

31

26

20

14

13

16

22

11

7

8

14

22

1

0

3

9

11

Moldova	este	un	loc	sigur	de	trai

Localitatea	în	care	trăiți	este	un	loc	sigur	de	trai

Vecinătatea	în	care	trăiți	este	un	loc	sigur	de	trai

UE	este	un	loc	sigur	de	trai

Rusia	este	un	loc	sigur	de	trai

Total	de	acord Oarecum	de	acord Oarecum	în	dezacord Total	în	dezacord Nș/Nr
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Q20. Cum credeți, este Armata Națională capabilă sau nu să apere Moldova în caz de amenințare reală din partea altor țări? (un răspuns)

OPINIA DESPRE CAPACITATEA ARMATEI NAȚIONALE DE A PROTEJA ȚARA ÎN 
CAZ DE AMENINȚARE MILITARĂ REALĂ DIN PARTEA ALTOR STATE

⏤ Aproape	două	treimi	din	populație	consideră	
că	Armata	Națională	este	incapabilă	într-o	
oarecare	măsură	să	protejeze	Moldova.	Cu	
20%	mai	mulți	bărbați	decât	femei	au	declarat	
că	armata	nu	poate	proteja	țara.	Locuitorii	
capitalei	declară,	de	asemenea,	în	măsură	mai	
mare,	că	Armata	este	total	incapabilă	(+	11%	
față	de	restul	țării)	de	a	proteja	statul.	
Cetățenii	de	alte	etnii,	decât	moldovenii,	tind	
să	declare	că	armata	este	total	incapabilă	să	
protejeze	țara.

35% 62%Consideră armata capabilă
să protejeze statul

Consideră armata incapabilă să 
protejeze statul

9
6

11

6

7

11

5

9

10

8

10

7

8

26
19

33

26

26

26

20

24

29

28

27

18

22

24
24

24

25

25

22

24

20

25

25

23

23

18

38
48

28

39

38

37

44

42

33

37

34

47

41

4
2

5

4

4

4

6

5

2

2

5

6

11

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x
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tă

M
ed
iu
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ns
um

	m
ed
ia

Total	capabilă
Oarecum	capabilă
Oarecum	incapabilă
Total	incapabilă
Nș/Nr
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Q35. Numiți țările care, în opinia Dvs., reprezintă un pericol pentru securitatea națională a Republicii Moldova.

OPINIA DESPRE STATELE CARE REPREZINTĂ O AMENINȚARE PENTRU 
SECURITATEA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA

⏤ Aproape	fiecare	al	treilea	cetățean	moldovean	consideră	că	Rusia	reprezintă	o	amenințare	la	adresa	securității	naționale	a	Moldovei.	Cea	de-a	
doua	țară	care,	în	opinia	cetățenilor,	este	o	amenințare	pentru	Moldova	este	SUA,	14%	dintre	cetățeni	au	susținut	că	SUA	este o	amenințare.

⏤ Totuși,	majoritatea	cetățenilor	spun	că	nicio	țară	nu	reprezintă	o	amenințare	pentru	Moldovei	sau	nu	știu	ce	țări	ar	amenința statul.
⏤ Cetățenii	care	mai	des	spun	că	Rusia	este	o	amenințare	sunt	bărbații	(40%,	față	de	26%	femei),	tinerii	(42%,	față	de	30%	cetățeni	de	alte	

vârste)	și	cetățenii	care	nu	urmăresc	media	rusă	(43%,	în	comparație	cu	20%	care	urmăresc	mass-media	din	Rusia),	precum	și	românii	
(72%).

⏤ Cetățenii	de	etnie	rusă	și	ucraineană	sunt	mai	predispuși	să	spună	că	Statele	Unite	ale	Americii	reprezintă	un	risc	(25-28%,	față	de	7%	dintre	
români	și	11%	moldoveni).

32

14 9 8
3 3 4

26
20

Rusia SUA Ucraina România UE Transnistria Altele Niciuna Nș/Nr
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Cunoștințele despre NATO și 
atitudinile privind NATO
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Q12. Știți despre NATO?
Q13 Știți despre proiectele NATO cu Moldova? 

CUNOAȘTEREA DESPRE NATO ȘI PROIECTELE NATO CE ȚIN DE 
MOLDOVA

⏤ 79%	din	populație	cel	puțin	au	auzit	despre	NATO.
⏤ Există	o	prevalență	mai	mare	a	cetățenilor	care	nu	știu	despre	NATO,	în	afara	capitalei.	De	asemenea,	necunoașterea	NATO	este mai	frecventă	

printre	cetățenii	cu	studii	mai	puțin	decât	medii.
⏤ Dintre	cei	care	au	auzit	sau	știu	despre	NATO,	66%	au	auzit	cel	puțin	despre	proiectele	NATO	ce	țin	de	Moldova.	Cei	care	nu	știu despre	

proiectele	NATO	sunt	femei	și	mai	sunt	acei	care	nu	privesc	televizorul	sau	nu	urmăresc	media	rusească.

Cunoașterea despre NATO
(N=2282)

Cunoașterea despre proiectele NATO
(N=1779)

27

52

20

2

Know
Have	heard,	but	do	not	know	details
Don't	know
Dk/Nr

16

50

33

1

27

52

20

2

Cunosc
Au	auzit,	dar	nu	cunosc	detalii
Nu	cunosc
Nș/Nr
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⏤ Mai	mulți	bărbați	decât	femei	declară	că	
știu	despre	NATO.	Cu	toate	acestea,	
femeile	declară	în	proporție	mai	mare	că	
au	auzit	despre	NATO,	dar	nu	știu	detalii	
despre	aceasta.

⏤ Mai	mulți	cetățeni	care	locuiesc	în	capitală	
și	în	alte	așezări	urbane	spun	că	știu	sau	
au	auzit	despre	NATO	decât	cetățenii	din	
zonele	rurale	(84%	- în	capitală,	
comparativ	cu	75%	- în	regiunile	rurale).

⏤ Cunoașterea	despre	NATO	crește	odată	cu	
nivelul	de	educație	al	populației	- 38%	
persoane	cu	studii	superioare	știu	despre	
organizație	și	50%	au	auzit	despre	ea,	pe	
când	22%	dintre	persoanele	cu	studii	
medii	știu	despre	NATO	și	47%	auzit	
despre	aceasta.

Q12. . Știți despre NATO?
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35
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31
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52
47
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50
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49
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44
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23
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19

23

20

19

21

21

2
2

2

1

2

3

1

1

3

2

2

3

1

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x
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tă

M
ed
iu
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ns
um

	m
ed
ia

Cunosc
Au	auzit,	dar	nu	cunosc	detalii
Nu	cunosc
Nș/Nr
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⏤ Bărbații	sunt	din	nou	mai	predispuși	să	spună	că	
știu	despre	proiectele	NATO	ce	țin	de	Republica	
Moldova,	deoarece	22%	au	afirmat	că	știu	despre	
ele	(spre	deosebire	de	11%	femei).	De	asemenea,	
se	pare	că	persoanele	cu	vârsta	de	peste	50	de	
ani	declară	mai	des	că	știu	despre	proiectele	
NATO	- cu	10	puncte	procentuale	mai	multe	
persoane	de	peste	50	de	ani,	decât	persoane	de	
18	– 29	de	ani	au	declarat	că	știu	despre	astfel	de	
proiecte.

⏤ De	asemenea,	în	timp	ce	20%	dintre	cetățenii	
care	locuiesc	în	alte	așezări	urbane	decât	
Chișinău	declară	că	știu	despre	proiectele	NATO,	
14%	din	rezidenții	capitalei	și	15%	din	regiunile	
rurale,	de	asemenea,	afirmă	că	ei	cunosc	despre	
ele.

Q13 Știți despre proiectele NATO cu Moldova? 
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Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53
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Q14. (1) Ce cunoașteți despre NATO? 
(2) Ce ați auzit despre NATO? 

AFIRMAȚII DESPRE NATO

Mențiuni pozitive

Mențiuni neutre

31%

78%

16% Mențiuni negative

26
4

1
0.2

23
20

8
7
6
4
3
3
2
2
1
0.4
5
3
3
3
1
0.4

10
17

Organizație	care	asigură	pacea	și	securitatea,	și	finalizează	războaie
Organizație	puternică

Organizație	care	luptă	împotriva	utilizării	armelor	chimice	și	nucelare
Organizație	care	luptă	împotriva	terorismului

Uniune	militară	între	state
Organizația	vine	în	Moldova,	deschide	un	oficiu	în	Moldova

Alianță	între	state
Organizație	americană

Organizație	care	oferă	susținere	financiară	statelor
Organizație	împotriva	Rusiei/	URSS

Organizație	care	oferă	instruiri	militare
Organizație	internațională

Organizație	politică
Organizație	europeană

Organizație	pentru	drepturile	omului
Organizație	economică

Organizație	care	cauzează	războaie
Organizația	care	se	implică	în	afacerile	țărilor	străine

Organiație	inutilă,	nu	avem	nevoie	de	ea
Organizație	agresivă

Organizație	care	tinde	să	se	extindă,	ca	invadeze	alte	țări
Organizație	care	produce	armament

Altele
NȘ/NR
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e
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tr
e

N
eg
at
iv
e
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Q16. Care este opinia Dvs. despre fiecare dintre următoarele instituții moldovenești și internaționale? (un răspuns pe rând)

ATITUDINI FAȚĂ DE NATO ȘI ALTE ORGANIZAȚII NAȚIONALE ȘI 
INTERNAȚIONALE

⏤ Instituția	publică	față	de	care	cetățenii	au	
cea	mai	bună	atitudine	este	armata	(64%	
au	cel	puțin	o	atitudine	pozitivă).

⏤ În	comparație,	39%	dintre	cetățeni	au	o	
atitudine	pozitivă	față	de	NATO.

⏤ Bărbații,	tinerii,	locuitorii	capitalei	și	
cetățeni	care	nu	urmăresc	media	rusă	tind	
să		manifeste	atitudini	mai	pozitive	față	de	
NATO.
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3
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NATO

Uniunea	Europeană

Armata

Ministerul	Apărării

Poliția

Ministerul	Afacerilor	Interne

Serviciul	de	Informații	și	Securitate

Guvernul	RM

Foarte	pozitivă
Oarecum	pozitivă
Oarecum	negativă
Foarte	negativă
Nu	am	auzit
Nș/	Nr
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⏤ Adulții	mai	tineri	de	30	de	ani	
au	în	general	o	atitudine	mai	
pozitivă	față	de	NATO.

⏤ O	altă	diferență	importantă	
este	între	persoanele	care	
consumă	media	rusă	și	cei	care	
nu	o	acceptă.	Astfel,	în	timp	ce	
45%	dintre	adulții	care	
urmăresc	media	rusă	au	opinii	
negative	față	de	NATO,	27%	
dintre	cetățenii	care	nu	
urmăresc	media	rusă	susțin	că	
au	atitudini	similare.

Q16. Care este opinia Dvs. despre fiecare dintre următoarele instituții moldovenești și internaționale? (un răspuns pe rând)
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Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53
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Foarte	pozitivă
Oarecum	pozitivă
Oarecum	negativă
Foarte	negativă
Nu	am	auzit
Nș/	Nr
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Q17. În viziunea Dvs., ce rol ar trebui să joace fiecare dintre următoarele în asigurarea securității cetățenilor din Moldova? (un răspuns pe rând)

OPINIA DESPRE ROLUL PE CARE ÎL ARE NATO ȘI ALTE INSTITUȚII 
PENTRU ASIGURAREA SECURITĂȚII CETĂȚENILOR

⏤ Instituțiile care, în	opinia	cetățenilor, au în	
măsura cea	mai	mare	un	rol	foarte	important	
în	asigurarea	securității	cetățenilor	sunt	
poliția	și	alte	autorități	publice	– 69%	au	
indicat	că	aceste	organe	au	un	rol	foarte	
important,	iar	adițional, 23%	au	remarcat	că	
acestea	au	rol	destul	de	importantă	în	
asigurarea	securității	cetățenilor.

⏤ O	pondere	mai	mare	de	cetățeni	consideră	că	
NATO	nu	are	niciun	rol	sau	are	un	rol	limitat	
în	asigurarea	securității	cetățenilor	RM	
(47%),	decât	cei	care	consideră	că	această	
organizație	are	un	rol	foarte	important	(18%)	
sau	destul	de	important	(17%)	în	acest	sens.
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NATO

Uniunea	Europeană

Poliția	și	alte	autorități	publice

Armata

Sistemul	judiciar

Asociațiile	de	cetățeni

Cetățenii	însuși

Un	rol	foarte	important
Un	rol	destul	de	important
Un	rol	limitat
Nici	un	rol
Nș/	Nr
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⏤ Adulții	cu	vârsta	cuprinsă	între	18	și	29	de	
ani	sunt	mai	susceptibili	să	sprijine	pozițiile	
care	pretind	că	NATO	are	un	rol	foarte	
important	sau	destul	de	important	în	
asigurarea	siguranței	poporului	
moldovenesc.

⏤ Cetățenii	care	susțin	că	NATO	nu	are	niciun	
rol	în	asigurarea	poporului	moldovenesc	
tind	să	trăiască	în	alte	localități	urbane	
decât	în	capitală	(37%,	comparativ	cu	24%	
în	Chișinău	și	în	zonele	rurale).

⏤ De	asemenea,	mai	mulți	cetățeni	care	
urmăresc	media	rusă	spun	că	NATO	nu	are	
niciun	rol	în	asigurarea	securității	Republicii	
Moldova.

OPINIA DESPRE ROLUL NATO ÎN ASIGURAREA SECURITĂȚII 
CETĂȚENILOR RM

Q17. În viziunea Dvs., ce rol ar trebui să joace fiecare dintre următoarele în asigurarea securității cetățenilor din Moldova? (un răspuns pe rând)
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Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53
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Un	rol	foarte	important
Un	rol	destul	de	important
Un	rol	limitat
Nici	un	rol
Nș/	Nr
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OPINIA DESPRE NIVELUL DE COOPERARE DINTRE NATO ȘI 
MOLDOVA

⏤ 22%	din	populația	Moldovei	consideră	că	
există	o	cooperare	puternică	sau	destul	
de	puternică	dintre	NATO	și	Republica	
Moldova.

⏤ Cel	mai	mare	număr	de	cetățeni	crede	că	
există	o	cooperare	limitată	dintre	cele	
două,	în	timp	ce	12%	declară	că	nu	există	
cooperare	între	Moldova	și	NATO,	iar	
27%	nu	știu	sau	nu	doresc	să	evalueze		
această	cooperare.

Q34. Care credeți că este nivelul de cooperare dintre Moldova și următoarele organizații internaționale? (un răspuns) 

7
9

6

8

6

8

6

6

9

10

5

5

6

15
18

13

18

15

13

20

14

13

17

13

16

9

39
42

37

45

39

35

38

41

39

40

38

39

29

12
12

11

7

11

16

10

13

12

10

16

10

11

27
20

34

22

30

28

26

27

27

24

29

30

44

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Cooperare	puternică
Cooperare	destul	de	puternică
Cooperare	limitată
Nu	este	cooperare
Nș/	Nr
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OPINIA DESPRE REZULTATUL COOPERARĂII DINTRE NATO ȘI 
RM ȘI MOTIVELE OPINIEI

Q32. Care credeți că este rezultatul parteneriatului dintre Moldova și NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord)? Relația... 
Q33. De ce credeți că acesta este rezultatul relației dintre Moldova și NATO? (întrebare deschisă)

Opinia despre rezultatul 
cooperării cu NATO

Motive care susțin opinia că cooperarea cu NATO contribuie 
la sporirea securității Moldovei

34

20

27

20

Contribuie	la	securitatea	Moldovei
Nu	are	nici	un	impact	asupra	securității	Moldovei
Este	o	amenințare	pentru	securitatea	Moldovei
Nș/Nr

39
12
10
10
8
7
6
3
3
2
4

25

Țara	va	fi	mai	protejată,	membrii	NATO	sunt	mai	în	siguranță
Sunt	profesioniști,	au	experiență
Va	avea	loc	schimb	de	specialiști

Va	oferi	susținere	financiară
Organizația	este	bine	echipată

Va	contribui	la	dezvoltare	economică
Blocul	are	mulți	membri,	cooperare	va	avea	multe	beneficii

Statul	va	fi	mai	puternic
Am	opinie	bună	față	de	NATO

NATO	va	proteja	Moldova	de	Rusia
Altele
Nș/Nr
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OPINIA DESPRE REZULTATUL COOPERARĂII DINTRE NATO ȘI RM ȘI 
MOTIVELE OPINIEI

Q32. Care credeți că este rezultatul parteneriatului dintre Moldova și NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord)? Relația... 
Q33. De ce credeți că acesta este rezultatul relației dintre Moldova și NATO? (întrebare deschisă)

Opinia despre rezultatul 
cooperării cu NATO

Motive care susțin opinia că cooperarea cu NATO nu are 
niciun impact asupra securității Moldovei

34

20

27

20

Contribuie	la	securitatea	Moldovei
Nu	are	nici	un	impact	asupra	securității	Moldovei
Este	o	amenințare	pentru	securitatea	Moldovei
Nș/Nr

8
7
6
6
5
5
5
5
4
3
3
2
1

7
46

Țara	este	protejată,	nu	există	amenințare	de	atac
Moldova	este	o	țară	mică	și	săracă

Moldova	este	o	țară	neutră
NATO	nu	are	nicio	influență,	lucrurile	nu	se	schimbă

	NATO	e	în	război	cu	alte	state
Nu	suntem	parte	la	NATO

Nu	există	schimb	dintre	NATO	și	Moldova
Moldova	nu	are	nevoie	de	NATO

NATO	are	scopuri	ascunse
Sunt	doar	cuvinte,	nu	este	acțiune

Moldova	este	independentă
NATO	are	scopuri	politice

Ajutor	financiar
Altele
NșNr
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OPINIA DESPRE REZULTATUL COOPERARĂII DINTRE NATO ȘI 
RM ȘI MOTIVELE OPINIEI

Q32. Care credeți că este rezultatul parteneriatului dintre Moldova și NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord)? Relația... 
Q33. De ce credeți că acesta este rezultatul relației dintre Moldova și NATO? (întrebare deschisă)

Opinia despre rezultatul 
cooperării cu NATO

Motive care susțin opinia că cooperarea cu NATO este o 
amenințare pentru securitatea Moldovei

34

20

27

20

Contribuie	la	securitatea	Moldovei
Nu	are	nici	un	impact	asupra	securității	Moldovei
Este	o	amenințare	pentru	securitatea	Moldovei
Nș/Nr

30
12

9
6
6
5
3
3
2
2
1
5

32

Va	fi	război
Moldova	va	depinde	de	alte	state

	NATO	va	folosi	Moldova	să	fie	mai	aproape	de	Rusia
Sunt	scopuri	ascunse

Vor	fi	conflicte,	se	vor	înrăutăți	relațiile	cu	alte	state
NATO	este	o	amenințare
Sunt	împotriva	NATO

Nu	avem	nevoie	de	NATO
Lipsa	neutralității

Amenințări	pentru	economie
NATO	este	o	organizație	agresivă

Altele
Nș/Nr



35OPINIA	DESPRE	REZULTATUL	COOPERARĂII	DINTRE	NATO	ȘI	RM

⏤ Adulții	tineri	cu	vârsta	de	până	la	29	de	
ani	cred	în	ponderi	mai	mari	că		anume	
colaborarea	dintre	NATO	și	Moldova	
contribuie	la	siguranța	țării	decât	
cetățenii	mai	în	vârstă.

⏤ Cetățenii	din	capitală	mai	mult	decât	
rezidenții	altor	așezări	spun	că	relația	cu	
NATO	îmbunătățește	securitatea	
Moldovei.

Q32. Care credeți că este rezultatul parteneriatului între Moldova și NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord)? Relația... 

34
40

28
45

29
30
40

27
33
42

21
35

22

20
17

21
20

22
17

19
23
18

19
22

17
16

27
29

26
18

29
32
21
32
28
19

38
28

28

20
14

25
17
20
21
20
18
20
20
19
19

34

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Contribuie	la	securitatea	Moldovei
Nu	are	nici	un	impact	asupra	securității	Moldovei
Este	o	amenințare	pentru	securitatea	Moldovei
Nș/Nr
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Nivelul de cunoaștere despre 
parteneriatele militare și 

atitudinea față de acestea
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Q22. În ce măsură cunoașteți despre parteneriatele și activitățile militare regionale, internaționale ale Moldovei? 

NIVELUL DE CUNOAȘTERE A PARTENERIATELOR ȘI 
ACTIVITĂȚILOR MILITARE INTERNAȚIONALE REGIONALE

⏤ Aproximativ	un	sfert	din	
populația	Republicii	Moldova	
declară	că	este	într-o	anumită	
măsură	conștientă	de	
parteneriatele	militare	ale	
Republicii	Moldova.

⏤ Cetățenii	care	declară	niveluri	mai	
ridicate	de	cunoștințe	sunt	
bărbați,	locuiesc	în	afara	capitalei,	
au	peste	50	de	ani	și	dețin	o	
diplomă	de	studii	superioare	sau	
profesionale.

24% 74%
Cunosc în oarecare măsură 

despre activitățile și 
parteneriatele militare ale 

Moldovei

Cunosc puțin sau nu cunosc 
deloc despre activitățile și 
parteneriatele militare ale 
Moldovei

7

11

4

7

4

9

5

7

8

8

7

4

9

17

19

16

17

17

18

16

16

18

20

16

13

8

37

40

34

39

39

34

38

38

36

38

36

34

38

37

29

44

36

38

37

39

36

37

32

40

46

40

2

1

3

1

2

3

2

2

2

2

2

2

6

Total,	N=2282

Masculin,	N=1065

Feminin,	N=1217

18	– 29,	N=566

30	– 49,	N=758

50+,	N=958

Chișinău,	N=543

Urban,	N=518

Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104

Privesc	media	rusească,	N=794

Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Cunosc	bine
Oarecum	cunosc
Cunosc	puțin
Nu	cunosc
Nș/Nr
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Q25 Care este opinia Dvs. referitor la activitățile de instruire cu forțele militare ale națiunilor partenere (România și SUA sunt la moment cei mai apropiați parteneri)? 

ATITUDINI FAȚĂ DE EXERCIȚIILE MILITARE CU NAȚIUNILE 
PARTENERE

⏤ Cetățenii	au	tendința	de	a	avea	o	
atitudine	pozitivă	față	de	
activitățile	de	formare	militară.

⏤ Cetățenii	care	au	o	atitudine	mai	
pozitivă	sunt	bărbații,	persoanele	
care	au	o	educație	superioară,	nu	
urmăresc	media	rusă	și	tind	să	se	
identifice	ca	etnici	români	sau	
moldoveni.

64% 25%
Au o atitudine pozitivă față de 
exercițiile militare cu națiunile 

partenere

Au o atitudine negativă față de 
exercițiile militare cu națiunile 
partenere

24

27

20

28

20

24

19

26

25

30

18

19

14

40

40

39

48

42

32

51

32

38

41

35

44

39

14

13

15

12

15

15

12

15

16

12

19

12

11

11

12

11

5

12

14

7

16

11

8

16

10

13

11

8

15

7

11

15

11

12

11

9

12

15

23

Total,	N=2282

Masculin,	N=1065

Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566

30	– 49,	N=758
50+,	N=958

Chișinău,	N=543

Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104

Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Foarte	pozitivă
Oarecum	pozitivă
Oarecum	negativă
Foarte	negativă
Nș/Nr
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Q23. Ce impact are asupra Armatei Moldovei participarea la exerciții militare internaționale? 

OPINIA DESPRE IMPACTUL EXERCIȚIILOR MILITARE 
INTERNAȚIONALE ASUPRA ARMATEI NAȚIONALE

⏤ Majoritatea	cetățenilor	
consideră	că	exercițiile	militare	
internaționale	sunt	în	beneficiul	
Armatei	Naționale.

⏤ Cetățenii	care	cred	că	exercițiile	
militare	sunt	benefice	pentru		
armată	tind	să	fie	bărbați,	tineri,	
să	dețină	studii	superioare,	să	
nu	privească	media	rusă	și	să	se	
identifice	ca	români	sau	
moldoveni.

68% 18%
Consideră că participarea în 

exerciții militare internaționale 
beneficiază armata națională

Consideră că exercițiile militare 
internaționale nu beneficiază 
armata națională

30
34
26
32
28
30
25
32
31
34
26
26
18

38
37

39
42

39
33
43
30
38
38

39
36

30

9
9

9
9

10
8
9

10
9
8

9
10

11

9
11

8
4
9

12
9

13
8
6

12
11

16

15
9

19
13
14
16
14
15
14
13
15
17
25

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Beneficiază	mult
Beneficiază	puțin
Nu	prea	beneficiază
Nu	beneficiază	deloc
Nș/Nr
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Q24. Ce părere aveți despre activitățile de instruire cu forțele militare ale națiunilor partenere (România și SUA sunt la moment cei mai apropiați parteneri)? Ei fac Moldova…

OPINIA DESPRE IMPACTUL ANTRENAMENTELOR MILITARE CU 
NAȚIUNILE PARTENERE ASUPRA SECURITĂȚII MOLDOVEI

⏤ Mai	mulți	cetățeni	cred	că	
exercițiile	militare	cu	națiuni	
partenere	fac	Moldova	mai	
sigură.

⏤ Respondenții	care	consideră	că	
exercițiile	militare	cu	țările	
partenere	fac	Moldova	mai	
sigură	sunt	bărbați,	tineri,	nu	
privesc	media	rusă,	dețin	studii	
superioare	și	sunt	români	sau	
moldoveni.

57% 29%
Consideră că exercițiile 

militare cu națiunile partenere 
fac Moldova mai sigură

Consideră că exercițiile militare 
cu națiunile partenere fac 
Moldova mai puțin sigură

17
20
15
17
16
18
13
17
19
22

11
15
13

40
42

39
51

40
33
50
36
38
43

36
41
36

18
17

20
16

19
19

14
16
22
16

22
19

15

11
13

10
7

11
15
10

16
10
8

16
10

11

13
9

17
9
13
15
13
16
12
10
15
15

25

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Mult	mai	sigură
Mai	sigură
Mai	puțin	sigură
Mult	mai	puțin	sigură
Nș/Nr



41

Percepția neutralității și 
atitudinile față de neutralitate
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Q28. Ce, în opinia Dvs., înseamnă „neutralitate” pentru o țară? 

ÎNȚELEGEREA CONCEPTULUI DE NEUTRALITATE A UNUI STAT

⏤ Până	la	34%	din	populație	consideră	că	
neutralitatea	înseamnă	independența	
țării,	iar	pentru	alte	17%	semnifică	și	
refuzul	de	a	se	implica	în	afacerile	altor	
state.

⏤ 14%	dintre	cetățeni	susțin	că	un	stat	
neutru	este	un	stat	care	se	abține	de	la	
război.

34
17
14
14

7
6
3
2
2
2
2
2

24

Independența	statului,	lipsa	de	influență	din	partea	altor	state
Un	stat	care	nu	se	implică	în	afacerile	altui	stat

Țară	neutră
Un	stat	care	nu	participă	în	războaie

Un	stat	care	are	relații	bune	cu	alte	țări
Nici	o	altă	țară	nu	se	implică	în	afacerile	statului

Un	stat	care	nu	este	parte	la	blocuri	militare
Țară	dezvoltată,	cu	condiții	de	trai	înalte

Securitatea	și	protecția	statului
Stat	fără	armată
Stat	democrat

Alta
Nș/Nr
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Q29. Credeți că actuala poziție de neutralitate întărește securitatea națională a Moldovei? 

OPINIA DACĂ STATUTUL CURENT DE NEUTRALITATE CONTRIBUIE 
LA ÎNTĂRIREA SECURITĂȚII NAȚIONALE

⏤ Jumătate	din	populația	Republicii	
Moldova	consideră	că	starea	actuală	
de	neutralitate	consolidează	
securitatea	națională.

⏤ Cetățenii	care	proclamă	că	
neutralitatea	întărește	securitatea	
națională	sunt	de	vârstă	medie	sau	
mai	înaintată,	locuiesc	în	afara	
capitalei,	privesc,	în	primul	rând,	
media	rusească	și	se	identifică	cu	
etniile	rusă	sau	ucraineană.

48% 37%
Cred că neutralitatea 
contribuie la sporirea 

securității naționale

Cred că neutralitatea nu 
contribuie la sporirea securității 
naționale

20
21
20
17
17
25
18
24
20
18
25
19
19

28
28
29
29
31
26

28
25
30
29
30

25
20

20
21
19
27
20
16

16
20
22
23
16

20
10

17
19
14
15
17
17

16
20
16
17
15

17
22

15
11
18
11
15
17
23
11
12
13
14
19

28

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Cu	siguranță	da
Mai	degrabă	da
Mai	degrabă	nu
Cu	siguranță	nu
Nș/Nr
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Q30. Dacă astăzi ar fi un referendum privind aderarea Moldovei la NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord), cum ați vota? (un răspuns)

DISPONIBILITATEA DE A VOTA PENTRU ADERARE LA NATO

Rezultatele unui vot privind 
aderarea la NATO

Motive din care cetățenii ar vota împotriva aderării la NATO

29

30

29

12

Ar	vota	pentru	aderare	la	NATO
Ar	vota	împotriva	aderării	la	NATO
Nu	ar	vota
Nș/Nr

27
12

10
9

7
7
6
4
3
2
2
1
2

32

Acest	parteneriat	poate	fi	periculos,	poate	duce	la	războaie,	conflicte
Moldova	trebuie	să	fie	independentă,	cu	NATO	va	fi	condusă

Nu	avem	nevoie	de	NATO
Moldova	trebuie	să	fie	neutră

Sunt	împotriva	NATO
Sunt	slab	informat

Relațiile	cu	Rusia	se	vor	înrăutăți
NATO	are	scopuri	ascunse
Moldova	este	o	țară	mică

Sunt	împotriva	SUA
Va	duce	la	pierdere	de	bani

Moldova	nu	este	gata	să	întrunească	cerințele	NATO
Altele
Nș/Nr
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⏤ Cetățenii	care	ar	vota	
pentru	aderarea	la	NATO	
sunt de	sex	masculin,	au	
vârsta	de	până	la	30	de	ani,	
trăiesc în	capitală	și	nu	
privesc	media	rusă.

⏤ Cetățenii	care	ar	vota	
împotriva	aderării	la	NATO	
au	mai	mult	de	30 de ani,	
sunt	din	mediul	urban	în	
afară	de	capitală	și	privesc	
media	rusă.

Q30. Dacă astăzi ar fi un referendum privind aderarea Moldovei la NATO (Organizația Tratatului Atlanticului de Nord), cum ați vota? (un răspuns)

29%
Ar vota pentru aderare la NATO

30%
Ar vota împotriva aderării la NATO

29%
Nu ar vota

29
34

24

41

25

24

32

23

30

37

17

30

15

30
32

28

17

33

36

28

39

27

20

43

30

31

29
25

33

33

29

27

27

29

31

29

29

30

32

12
8

15

9

14

12

13

9

13

13

10

10

22

Total,	N=2282
Masculin,	N=1065
Feminin,	N=1217
18	– 29,	N=566
30	– 49,	N=758

50+,	N=958
Chișinău,	N=543
Urban,	N=518
Rural,	N=1221

Nu	privesc	media	rusească,	N=1104
Privesc	media	rusească,	N=794
Nu	privesc	televizorul,	N=331

Nș/Nr,	N=53

Se
x

Vâ
rs
tă

M
ed
iu

Co
ns
um

	m
ed
ia

Ar	vota	pentru	aderare	la	NATO
Ar	vota	împotriva	aderării	la	NATO
Nu	ar	vota
Nș/Nr
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